

辰溪家风“破圈”密码：一馆一村一课

今日女报/凤凰网记者 唐天喜

“解放军少将胡贵友家传承‘勤耕务读’，乡贤张绵周治家讲究‘男女平等’……”12月7日上午，在怀化市辰溪县家风家教文化馆里，伴随着讲解员的介绍，参观者纷纷举起手机，拍个不停。

而在场馆外面，柿溪乡傅家湾村“大学生墙”前，几位家长正指着名校学子名单，轻声给身边的孩子介绍；后塘瑶族乡丹山村的村民正把统一的家训融入日常生活。

近年来，辰溪县将家风建设嵌入党风廉政建设、精神文明建设与基层治理全局，以“一馆聚脉、一村立标、一课正风”的组合拳，让优良家风如星光洒满溪山，催生出乡村振兴与基层善治的丰硕成果。

一馆聚脉：当地的热门“文化打卡地”



辰溪县家风家教文化馆吸引了众多孩子前来参观。

“妈妈你看，这是古代人读书的地方！”12月的一天，辰溪县天气渐凉，但该县家风家教文化馆内，依然有一些孩子在妈妈的陪伴下前来参观。每到周末，这里就成了当地最

热门的“文化打卡地”之一。

作为怀化市首个县级家风家教文化馆，这个500余平方米的场馆自2022年1月开馆以来，已接待超过5万名参观者，成了名副其实的“网红打

卡地”，还获评“怀化市清廉文化教育基地”。这背后，是县纪委监委、县委组织部、县妇联等部门拧成一股绳的合力。

场馆里没有枯燥的说教，2000余件家书、家谱和图文资料，串起了一条跨越千年的家风脉络。展示区里，《颜氏家训》解说旁，摆着革命先辈刘晓的家风往事；古代家训板块的尽头，是本土知县曹行健“五年勤政，百姓立祠”的事迹——这位老知县的故事，让不少前来参观的干部驻足良久。

体验区的人气更旺。中堂的八仙桌旁，常有干

群围坐交流育儿心得；书房里，孩子们握着毛笔临摹“德润童心”，墨香混着笑声飘出门外；可容纳70人的“父母规学堂”几乎场场爆满。

“曾国藩说‘吾辈读书，只有两事：一者进德之事，一者修业之事’，我现在才明白，做家长的先有德，孩子才能走得远。”前来参观的一位村民听完讲座，特意抄下这句话。

如今，全县很多单位都把家风主题教育放在这里开展，常态化的宣讲和亲子活动，让家风馆真正成了滋养人心的“精神驿站”。

一课正风：把廉洁家风讲到群众心坎里

“曹知县离任时，百姓夹道相送，行囊里只有几本书和几件旧衣服……”在辰溪县家风家教文化馆的“清廉讲堂”上，讲师讲到动情处，台下的听众纷纷点头。这样的家风课，在辰溪越讲越多。

宣讲家风的队伍中，就有县妇联组建的“木兰红声”宣讲团。这支队伍里既有县级“五好家庭”代表宋文云、潘小丽，也有熟悉本土历史的文化学者，大家不背稿子、不说空话，走到哪里就把身边的家风故事讲到哪里。在黄溪口镇双溪村，“读家书、诵家风”分享会让村民们听得热泪盈眶；在锦滨镇，“大手拉小手”亲子阅读活动让孩子和家长一起学美德；傅家湾村更直接把廉政故事画在墙上，村民路过就能看上几眼。

在后塘瑶族乡丹山村，每家每户的堂屋墙上都悬挂着统一的“丹山家训”。当初参与“丹山家训”制定的老支书叶世玉表示，丹山村将家训与村规民约紧密结合，形成了“家训+村规”的双重约束机制。他说：“家训挂在墙上，每天都能看到，提醒我们要做一个有道德、有责任、有正能量的人。”

家风建设也成了党建的重要内容。县纪委监委、县委组织部联手，把清廉家风融入“三会一课”和主题党日，打造出“党建+清廉讲堂”的特色品牌。县纪委监委、县妇儿联合会、县融媒体中心还共同策划推出家书诵读栏目，县市场监管局、道路运输服务中心等单位的干部职工纷纷出镜，通过讲述古今清廉故事、身边的清廉故事、家训家风故事，传递廉洁家风。针对“一把手”这一关键少数，县里还专门组织家属座谈会，60多名干部家属共同签订清廉家庭承诺书，“管好身边人、守好自家门”成了大家的共识。

如今走在辰溪的乡村和社区，邻里吵架的少了，互助的多了；铺张浪费的少了，勤俭节约的多了。从家风馆的一盏灯，到傅家湾的一面墙，再到如火如荼的清廉讲堂，优良家风正在辰溪大地扎根结果，为基层治理和县域发展提供着源源不断的温暖力量。

一村树标：小山村的“成才奇迹”

冬日的柿溪乡傅家湾村，村部广场的“大学生墙”在阳光下格外耀眼——国防科技大学、上海交大、中南大学……百名优秀学子的名字和院校，成了村里最亮眼的“装饰”。

这个只有288户的偏远山村，自恢复高考以来走出了230多名大学生，硕士、博士就有20多个，“大学生村”的名号在辰溪无人不晓。“这都是‘耕读传家’四个字养出来的。”当地村民都这样说。

傅家湾的家风传承，不只靠口头说教，更有真金白银的支撑。上世纪90年代末，村里的乡贤们提议，从

龙舟队经费里挤出钱来办教育基金，给考上大学的孩子发奖励。这个基金一办就是20多年，奖励标准从最初的500元涨到了1000元，且不设院校门槛，只要考上大学就有份。

这笔钱，成了许多贫困学子的“救命钱”。村民傅方杰7岁丧父、母亲改嫁，与妹妹跟着残疾的爷爷和奶奶艰难度日，求学之路一度难以为继。村“两委”及时从教育基金中为姐妹俩拨付学费，让她们得以安心读书。后来，傅方杰考入怀化师专，成为免费师范生。2022年，村民傅慧玲本科毕业时犹豫要不要读研，村干部一句“放

心去读，基金给你兜底”让她下定了决心，最终考上了硕士研究生。

家风也藏在村里的日常里。每年春节“村晚”，返乡大学生都会上台分享求学故事；村道的白墙上，《劝学》《弟子规》的诗句随处可见；家家户户门口的木牌上，有关“耕读传家”的内容格外醒目。2023年建成的村级家风馆里，老辈人的家训拓本、学子的录取通知书、旧书箱和老水车，都在默默诉说着这个村子的读书传统。

傅成仁是村里的“读书榜样”，每年要花2000多元订报刊、买新书。在他的影响下，两个儿子都成了教

师，孙子傅致远更是在上海交大读研。“村里比的不是谁家房子大，是谁家孩子有学问。”傅成仁的话，道出了傅家湾的村风底色。

家风不仅育出了人才，更涵养了文明村风。村里家教家风优秀的家庭，连年被市、县妇联授予“美家美户”“最美家庭”等称号；从村里走出去的大学生和在外企业家也纷纷反哺家乡，形成了“家风育人、人才反哺”的良性循环。

傅家湾村成了全县家风建设的样板村，常有周边乡镇的人来“取经”。

湖南多举措推进青少年个人信息保护

今日女报/凤凰网(通讯员 龙军 禹爱华)12月5日，湖南省郴州市汝城县沙洲芙蓉学校教室里，学生们正目不转睛地盯着大屏幕，屏幕上“我是接班人”网络大课堂未成年人个人信息保护专题大课《守护我们的数字足迹》正在播出。当天，这样的情景在湖南省2.5万余

所学校同步上演。这堂省级思政专题大课由湖南省教育厅联合中共湖南省委网信办、湖南省数据局精心制作，通过“我是接班人”网络大课堂推出，以线上直播形式覆盖全省中小学校。

线上精彩纷呈，线下同样“接地气”。在常德市武陵区工

农小学操场上，清脆的快板声伴着冬日阳光响起：“小手机，叮叮咚，陌生链接不要碰。二维码，像迷宫，不乱扫来不乱用……”快板声伴着口诀，既有传统曲艺的韵律之美，又将个人信息保护要诀精准传递。像这样的快板接力活动，已在全省上千所中小学校展开，成

为一堂行走的安全实践课。

从线上大课到线下快板，从社区思辨到家庭追剧，湖南打出了一套未成年人个人信息保护宣传教育的“组合拳”。作为思政特色品牌，“我是接班人”网络大课堂围绕《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国网络安全法》等核

心内容，通过线上与线下结合，将省级优质课程资源与各地各校的特色实践联动；打通校内外，让课堂教育、社区活动和家庭生活同频共振；完成课上课下融合，使知识传授、行为养成和价值引领无缝衔接。